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N i e d e r s c h r i f t 

 
 

über die öffentliche Sitzung des 
 

Gemeinderates Heinrichsthal 
 

 
im Sitzungszimmer der Gemeinde Heinrichsthal 

 
am Donnerstag, den 10.01.2019 um 19.00 Uhr. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wurden vom Bürgermeister die ordnungsge-
mäße Ladung des Gemeinderats und die Beschlussfähigkeit festgestellt. So-
dann wurde in die Tagesordnung eingetreten und folgendes beschlossen: 
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1. Bürgerfragestunde 
 
Zu diesem TOP wurde nichts vorgetragen. 
 

 
 

2. Genehmigung der Sitzungsniederschrift vom 13.12.2019 (ÖT) 
 
Beschluss: 
 
Die Niederschrift wurde den Gemeinderäten mit der Einladung zuge-
sandt. Einwendungen wurden nicht erhoben. 
 

 
 
 
 
 
einstimmig 

3. Vorstellung der Planung zur Errichtung einer Photovoltaikanlage auf 
der ehemaligen Erdaushubdeponie 
 
XXX von der Fa. XXX präsentiert eine erste Planung bezüglich einer 
Freiflächen - PV-Anlage auf der ehemaligen Erdaushubdeponie der 
Gemeinde Heinrichsthal. 
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Die Größe der Deponiefläche beträgt ca. 0,8 ha und es wäre mög-
lich, eine Anlage mit einer Gesamtleistung von 749 kWp zu errichten.  
Die Modulausrichtung wäre nach Süden oder Südwesten möglich 
und die Module sind schadstofffrei. Außerdem würde der Rückbau 
über eine Bürgschaft gesichert. 
 
Die Vergütung beträgt im Moment 8 Ct./kWh. 
 

 
 
Diese Anlage könnte als Bürgeranlage betrieben werden. Hierzu wä-
re eine Informationsveranstaltung zur Bürgerbeteiligung notwendig 
und es müsste Aufklärungs- und Pressearbeit betrieben werden. 
 
Folgende Vorteile hätte die Gemeinde Heinrichsthal: 
 

- Gemeinde leistet einen aktiven Beitrag zur Energiewende 
- Ziel: dezentrale Energieversorgung 
- Grundstückspflege laut Deponiegenehmigung entfällt 
- Pachteinnahme durch Verpachtung des Grundstücks an die 

Solargesellschaft 
- Anlage wird als Bürgersolarprojekt durchgeführt 
- Mit dieser Firma hat man einen erfahrenen Partner zur Projek-

tumsetzung vor Ort. Von ihr wurden bereits mehr als 20 große 
Solarparks mit Bürgerbeteiligung in der Region errichtet. 
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Möglicher Zeitplan: 
 

 
 
Von der Gemeinde wären im Vorfeld die notwendigen Rekultivie-
rungsarbeiten durchzuführen. Die Rodungsarbeiten müssten bis En-
de Februar erledigt sein und die Planierarbeiten bis ca. Ende Juli. 
 
Im Gemeinderat besteht damit Einverständnis, den Auftrag für die 
Rodungsarbeiten zu erteilen.  
 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung des Zu-
schusses an die Aktiv im Hochspessart gGmbH 
 
Der Zuschuss in Höhe von monatlich 1.000,00 € war auf 24 Monate 
befristet und ist somit zum Dezember 2018 ausgelaufen. 
 
Auf Grund der positiven Resonanz sollte der Zuschuss um 24 Mona-
te verlängert werden. Der bisherige monatliche Zuschussbetrag in 
Höhe von 1.000,00 € sollte aufgrund Tarifsteigerungen, sowie Ände-
rungen bei den Entgeltstufen angepasst werden. Vorgeschlagen 
wurden 1.200,00 € monatlich.   
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, der Aktiv im Hochspessart gGmbH für 
die Seniorenarbeit einen Zuschuss in Höhe von 1.200,00 € monatlich 
zu gewähren. Der Zuschuss ist befristet auf 24 Monate und es sind 
jährlich entsprechende Tätigkeitsnachweise vorzulegen. Bei Bedarf 
kann der Zuschuss angepasst werden. 
 
GR XXX enthält sich wegen persönlicher Beteiligung der Abstim-
mung 
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5. Beratung und Beschlussfassung über die Verlängerung Aufstellung 
Windelcontainer 
 
Der Windelcontainer im Recyclinghof wird gut angenommen. Nach-
dem dieser nun verschlossen ist kommt es auch zu keinen Fehlwür-
fen mehr. Da die Abrechnung erst im Juli 2019 erfolgt, kann über die 
Kosten noch keine Auskunft erteilt werden. Allerdings sollte die Be-
reitstellung dieses Containers bis Ende 2019 verlängert werden. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Aufstellung des Windelcontainers im 
Recyclinghof bis Ende des Jahres 2019 zu. In diesen Container dür-
fen lediglich die Windel von Bürgern der Gemeinde Heinrichsthal 
entsorgt werden. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
einstimmig 

6. Haushaltsplan der Gemeinde für das Haushaltsjahr 2019 
 
Folgende Projekte sollten in den Haushaltsplan 2019 mit Finanzplan 
eingestellt werden: 
 

 
 
Von Seiten des Gemeinderates werden keine weiteren Projekte an-
geregt.  
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7. Verwaltungsmitteilungen 
 

 

7.1 Bürgermeister Schramm zeigt anhand von Bildern die mögliche Grö-
ße der Sandsteinmauer für die geplanten Ortseingangsschilder. Die-
se Darstellung zeigt die Maße 3,0 m x 2,0 m.  
 

 
 

 
 
GR XXX ist der Meinung, dass die vorgeschlagene Variante mit den 
Sandsteinmauern zu teuer ist. Evtl. ist es auch möglich, das Schild 
zwischen zwei Säulen mit Sandsteinoptik zu integrieren. 
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GR XXX erklärt, dass die Mauer ein massives Eingangsportal sym-
bolisieren soll. Wenn lediglich das entworfene Eingangsschild aufge-
stellt wird, geht die Symbolik verloren und es wirkt wie eine Plakat-
wand.  
 

8. Anfragen und Anregungen 
 

 
 

8.1 GR XXX erkundigt sich, ob mit dem Getränkevertrieb XXX ein Ge-
tränkelieferungsvertrag für die Spessarthalle besteht. 
 
Über die Getränkelieferung besteht lediglich eine mündliche Verein-
barung, allerding ist die Theke mit Zapfanlage Eigentum des Geträn-
kevertriebs.  
 

 

 


